
numero 67 del 29/11/2021

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

C O M U N E  D I  P I A N O R O

NOMINA COMPONENTI CONSULTE DI FRAZIONE

Il giorno 29 novembre 2021 alle ore 20:30 nella sala consiliare del Municipio, previa l'osservanza di 
tutte le formalità prescritte dallo Statuto e dal Regolamento sul funzionamento del Consiglio 
comunale, vennero convocati a seduta i Consiglieri.

Alla trattazione del punto in oggetto, posto all’Ordine del Giorno, i componenti del Consiglio 
comunale risultano:

presenteFranca FILIPPINI

presenteGabriele MINGHETTI

presenteFrancesca RIZA

presenteFrancesca BENAZZI

presenteConsuelo TINTI

presenteIrene COLANTUONI

presenteFilippo Maria ZANIBONI

presenteAlessandro SKUK

presenteValentina FRANCI

presenteGianluca LELLI

presenteMassimo BERNARDI

presenteLuca VECCHIETTINI

presenteGiulia TOVOLI

Edoardo CAVALIERI assente

presenteLuca D'ORISTANO

Alberto ABBRUZZESE assente

presentePier-Luigi ROCCA

Sono altresì presenti alla seduta, senza diritto di voto, gli assessori: Giancarlo BENAGLIA, Stefano 
BUGANÈ, Marco ZUFFI

Il Segretario Generale,  MARCO CARAPEZZI, assiste alla seduta e provvede alla redazione del 
presente verbale.

Il Presidente, GABRIELE MINGHETTI, riconosciuta legale l’adunanza, invita il Consiglio comunale a 
prendere in esame l’oggetto sopra indicato.

Svolgono funzione di scrutatore i Consiglieri SKUK Alessandro, BERNARDI Massimo e ROCCA 
Pier-Luigi.
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I L  C O N S I G L I O  C O M U N A L E  

Richiamati: 

- lo “Statuto comunale”, nel testo da ultimo approvato con la deliberazione consiliare n. 65 del 
29.11.2006; 

- il “Regolamento degli Istituti di partecipazione”, adottato con deliberazione consiliare n. 5 del 
7.2.1996 e successivamente modificato ed integrato con le deliberazioni consiliari n. 98 del 
21.12.2004, n. 80 del 20.12.2006 e n. 56 del 29.09.2021; 

Atteso che: 

- lo Statuto comunale prevede al “Capo III – Partecipazione nelle frazioni” l’istituzione nelle 
diverse aree del territorio delle Consulte di frazione quali organismi di partecipazione all’azione 
amministrativa con funzioni di iniziativa e proposizione, di vigilanza sull’andamento dei servizi e 
consultive; 

- il Regolamento degli Istituti di partecipazione stabilisce l’operatività delle Consulte di frazione 
dei territori di “Pianoro Nuovo”, “Pianoro Vecchio, Guzzano e Livergnano”, “Rastignano, Monte 
Calvo, Sesto e Carteria”, “Pian di Macina” e “Botteghino di Zocca, Val di Zena e Monte delle 
Formiche”, prevedendo che ciascuna Consulta sia formata da un massimo di nove consultori, la 
cui durata in carica coincide con quella del Consiglio comunale; 

- l’Assemblea dei cittadini della frazione è tenuta ad indicare fino ad un massimo di sei 
consultori, mentre il Consiglio comunale nomina i restanti membri proporzionalmente tra 
maggioranza e minoranza; 

Dato atto che: 

- il sindaco ha provveduto mediante avvisi pubblici a convocare nella giornata del 24 ottobre 
2021 le Assemblee dei cittadini per l'elezione dei membri delle Consulte di frazione; 

- la candidatura a ricoprire il ruolo di consultore poteva autonomamente pervenire dai singoli 
cittadini o su indicazione delle Associazioni operanti nel territorio di riferimento, fermo l’obbligo 
per il candidato di essere maggiorenne e residente nella frazione per la quale viene eletta la 
Consulta; 

- le Assemblee, nella predetta data, hanno espresso a mezzo di scrutinio segreto la propria 
preferenza sui candidati; 

Acquisiti i risultati delle Assemblee, di seguito riportati in ordine del numero di preferenze 
conseguite, nel limite di sei consultori per frazione: 

- Consulta di “Pianoro Nuovo”: Righetti Maurizio, Manara Roberto, Tartarini Anna, Fini Franco, 
Totti Alida, De Luca Ivana; 

- Consulta di “Pianoro Vecchio, Guzzano e Livergnano”: Spinelli Silvia, Stanzani Samuele, Burzi 
Cesare, Monti Remo, Scheggi Paolo, Pin Daniela; 

- Consulta di “Rastignano, Monte Calvo, Sesto e Carteria”: Masetti Moris, Ventura Enrico, 
Papotti Federica, Montanini Simona, Alfei Nicolò, Balestri Wanda; 

- Consulta di “Pian di Macina”: Naldi Paola, Lavello Maria, Zambrini Laura, Pazzaglia Thomas, 
Santucci Ivano; 

- Consulta di “Botteghino di Zocca, Val di Zena e Monte delle Formiche”: Bertarelli Daniel, Rossi 
Ketty, Capoluongo Antonietta; 
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Considerato che il Consiglio comunale, in esito alle anzidette risultanze, è dunque tenuto a 
designare per ciascuna Consulta i restanti componenti proporzionalmente tra maggioranza e 
minoranza, sempre nell’osservanza dell’obbligo della maggiore età e della residenza nella 
frazione; 

Udita l’illustrazione del sindaco Franca Filippini, gli interventi dei consiglieri Vecchiettini e Tinti e le 
considerazioni del presidente Gabriele Minghetti, acquisiti nella registrazione audio digitale della 
seduta ed integralmente trascritti e riportati nel documento allegato al presente verbale; 

Preso atto, in esito ai predetti interventi, che: 

- la minoranza, per le motivazioni espresse, designa i seguenti consultori: 

 Consulta di “Pianoro Vecchio, Guzzano e Livergnano”: Brambilla Patrizia; 

 Consulta di “Rastignano, Monte Calvo, Sesto e Carteria”: Russo Alessandro; 

- la maggioranza, in rispondenza alla comunicazione acquisita alla registrazione di protocollo n. 
0024033 del 26.11.2021, designa i seguenti consultori: 

 Consulta di “Pianoro Nuovo”: Cristallo Antonio, Ragazzi Donatella; 

 Consulta di “Pianoro Vecchio, Guzzano e Livergnano”: Ventura Sergio, Giordano Nicolò; 

 Consulta di “Rastignano, Monte Calvo, Sesto e Carteria”: Fiocchi Federico, Agostino 
Francesco; 

 Consulta di “Pian di Macina”: Fabbri Doretta, Lollini Albarosa; 

 Consulta di “Botteghino di Zocca, Val di Zena e Monte delle Formiche”: Nervuti Giuliana, 
Grandi Patrizia; 

Ritenuto quindi di provvedere mediante votazione palese alla nomina dei Consultori indicati dalle 
Assemblee dei cittadini e di quelli designati dal Consiglio comunale; 

Acquisito, ai sensi del vigente art. 49 del T.U.E.L. (D.Lgs. n. 267/2000), il parere favorevole in 
ordine alla regolarità tecnica, reso sulla proposta di deliberazione e sottoscritto con firma digitale 
dal Responsabile dell’Area I – Affari Generali; 

Con n. 14 voti favorevoli e n. 1 astenuto (Bernardi) espressi per alzata di mano; 

D E L I B E R A  

Di nominare membri delle Consulte di frazione di “Pianoro Nuovo”, “Pianoro Vecchio, Guzzano e 
Livergnano”, “Rastignano, Monte Calvo, Sesto e Carteria”, “Pian di Macina” e “Botteghino di 
Zocca, Val di Zena e Monte delle Formiche” previste dal vigente Regolamento degli Istituti di 
partecipazione, i cittadini di seguito indicati: 
 

PIANORO NUOVO 

Membri indicati dall’Assemblea: 

Righetti Maurizio 
Manara Roberto 
Tartarini Anna 
Fini Franco 
Totti Alida 
De Luca Ivana 

Membri designati dal Consiglio comunale: 

Cristallo Antonio 
Ragazzi Donatella 
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PIANORO VECCHIO, GUZZANO E LIVERGNANO 

Membri indicati dall’Assemblea: 

Spinelli Silvia 
Stanzani Samuele 
Burzi Cesare 
Monti Remo 
Scheggi Paolo 
Pin Daniela 

Membri designati dal Consiglio comunale: 

Brambilla Patrizia 
Giordano Nicolò 
Ventura Sergio 

 

RASTIGNANO, MONTE CALVO, SESTO E CARTERIA 

Membri indicati dall’Assemblea: 

Masetti Moris 
Ventura Enrico 
Papotti Federica 
Montanini Simona 
Alfei Nicolò 
Balestri Wanda 

Membri designati dal Consiglio comunale: 

Agostino Francesco 
Fiocchi Federico 
Russo Alessandro 

 

PIAN DI MACINA 

Membri indicati dall’Assemblea: 

Naldi Paola 
Lavello Maria 
Zambrini Laura 
Pazzaglia Thomas 
Santucci Ivano 

Membri designati dal Consiglio comunale: 

Fabbri Doretta 
Lollini Albarosa 

 

BOTTEGHINO DI ZOCCA, VAL DI ZENA E MONTE DELLE FORMICHE 

Membri indicati dall’Assemblea: 

Bertarelli Daniel 
Rossi Ketty 
Capoluongo Antonietta 

Membri designati dal Consiglio comunale: 

Grandi Patrizia 
Nervuti Giuliana 

In relazione all’urgenza di rendere operative le Consulte di Frazione, con ulteriore separata 
votazione palese riportante n. 14 voti favorevoli e n. 1 astenuto (Bernardi), il Consiglio comunale 
dichiara la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 comma 4 del 
D.Lgs. 267/2000, Testo Unico sull’ordinamento degli enti locali. 



Trascrizione integrale interventi punto n. 6 all’ordine del giorno della seduta consiliare del 
29/11/2021: “Nomina componenti consulte di frazione”. 

 
PRESIDENTE:  
Sindaca, prego. 
 
SINDACO: 
Grazie. Noi abbiamo acquisito mediante le votazioni che si sono tenute il 24 di ottobre... insomma, 

le assemblee dei cittadini hanno votato e sono andati a votare, quindi hanno espresso a mezzo di 

scrutinio segreto la propria preferenza sui candidati e sono risultati... non in tutte le frazioni sono 

stati eletti sei consultori, anche perché se ne sono candidati meno, però il nostro regolamento dice 

che l’assemblea dei cittadini della frazione è tenuta ad indicare fino a un massimo di sei consultori, 

mentre il Consiglio comunale nomina i restanti membri proporzionalmente tra Maggioranza e 

Minoranza. Quindi nelle assemblee avevamo la consulta di Pianoro Nuovo sono risultati eletti: 

Righetti Maurizio, Manara Roberto, Tartarini Anna, Fini Franco, Totti Alida, De Luca Ivana e sono 

sei. Nella consulta di Pianoro Vecchio, Guzzano e Livergnano sono stati eletti: Spinelli Silvia, 

Stanzani Samuele, Burzi Cesare, Monti Remo, Scheggi Paolo, Pin Daniela. Nella consulta di 

Rastignano, Montecalvo, Sesto e Carteria sono stati eletti: Masetti Moris, Ventura Enrico, Papotti 

Federica, Montanini Simona, Alfei Nicolò, Balestri Wanda. Nella consulta di Pian di Macina dove 

invece avevamo meno... si sono candidati meno consultori, cinque, sono stati eletti tutti e cinque, 

quindi: Naldi Paola, Lavello Maria, Zambrini Laura, Pazzaglia Thomas e Santucci Ivano. Nella 

consulta di Botteghino, Val di Zena, Monte delle Formiche, anche qua si sono candidati solo tre 

persone, sono state elette tutte e tre: Bertarelli Daniel, Rossi Ketty e Capoluongo Antonietta. 

Adesso questa sera dobbiamo nominare gli altri consultori, quindi formare tutte le consulte di 

frazione. Quindi io invito i gruppi a esprimere i nominativi che loro indicano che facciano parte delle 

consulte di frazione.  

 

PRESIDENTE:  
Grazie, Sindaca. Chi vuole la parola soprattutto per fare alcune valutazioni e fornire i nominativi 

per completare le consulte e poterle poi quindi attivare. Chiedo ai gruppi ovviamente di avanzare le 

proposte. Consigliere Vecchiettini, prego. 

 

CONSIGLIERE  VECCHIETTINI: 
Grazie, Presidente. Intanto vi chiedo scusa a nome di tutti i gruppi dell’Opposizione, ci siamo 

dimenticati di mandarvi i nomi questa mattina, ci perdonerete. Comunque noi esprimiamo un nome 

per la frazione di Rastignano che è il signor Russo Alessandro, che si era candidato ed è risultato 

non eletto, e per la frazione di Pianoro Vecchia, la signora Brambilla Patrizia, anche lei candidata e 

non risultata eletta. Facciamo questa scelta di nominare soltanto queste due persone per un 



motivo molto semplice, avevamo già espresso nelle scorse Commissioni, nelle scorse Capigruppo 

le perplessità circa la modalità e l’utilità di queste consulte, così come sviluppate, e purtroppo 

quello che dicevamo si è ancora una volta realizzato, nel senso che la cittadinanza ha dimostrato, 

salvo alcune rilevanti eccezioni perché la frazione di Rastignano invece ha dimostrato un enorme 

interesse e questo è da tenere in considerazione, ma il fatto che in una frazione come Botteghino, 

Monte delle Formiche e Zena, ci siano soltanto tre candidati dovrebbe funzionare da campanello 

d’allarme per noi. Addirittura di tutti i vecchi consultori nessuno si ricandida, forse è un messaggio 

che dovrebbe arrivare alle nostre orecchie e farci riflettere un po’ su quello che è il modo in cui 

queste consulte sono sviluppate e realizzate, perché consulte che continuamente portano 

all’attenzione dell’amministrazione temi e poi rimangono completamente inascoltate, è ovvio che a 

un certo punto il cittadino dice: “Chi me lo fa fare”, per dirla alla francese, cioè il cittadino ad un 

certo punto si stanca e dice è uno strumento inutile, non sto a perdere ulteriore tempo. E questo 

purtroppo è la dimostrazione che questo strumento così com’è, come dicevamo già prima di 

queste elezioni, va completamente rivisto. Quindi ovviamente è un impegno che mi sembrava 

anche da parte della Maggioranza ci fosse e su questo bisogna accelerare sicuramente. Poi 

ovviamente qualora qualche cittadino dovesse farci pervenire il proprio interesse noi saremo pronti 

a inserirlo, ecco, però riteniamo non ci siano le condizioni in questo momento, tra virgolette, per 

politicizzare quelle che sono le consulte. Abbiamo fatto questa scelta di nominare due persone che 

si erano candidate autonomamente e che non sono state elette, proprio perché ci sembra giusto 

riconoscere l’impegno di chi si è voluto mettere in gioco, non abbiamo voluto cercare ulteriori 

persone perché non lo riteniamo utile, riteniamo le consulte... almeno a livello personale, penso 

che debbano rimanere un organismo completamente civico. Io da cittadino e da pubblico 

amministratore ho fatto il mio dovere di andare a votare, ho fatto scheda nulla quel giorno proprio 

perché non volevo in alcun modo inficiare su quello che poteva essere l’esito di quelle votazioni 

che nascono dai cittadini, per i cittadini e tali devono rimanere. E’ ovvio che se i cittadini si 

esprimono e dall’amministrazione non c’è un ascolto, diventa molto faticoso e purtroppo i risultati si 

sono visti. Ribadisco da parte di tutti i gruppi di Opposizione c’è la volontà di migliorare questo 

strumento e quindi noi siamo a disposizione. E’ un lavoro che però deve diventare concreto e non 

solo di facciata perché altrimenti ci troveremo al prossimo giro con ancora meno candidati e avere 

due frazioni in cui non si raggiunge neanche il numero minimo di candidati eleggibili, è significativo. 

Il fatto che siano anche due frazioni fortemente periferiche, nel senso che abbiamo due estremi, da 

una parte il Monte delle Formiche e dall’altra Montelungo, insomma forse significa che questa 

amministrazione che magari è molto Pianoro centrica dovrebbe concentrarsi un po’ di più sulle 

frazioni e questo sicuramente alle nostre orecchie è arrivato, era già arrivato da prima, speriamo 

che sia arrivato alle orecchie di tutti. Grazie. 

 

 



PRESIDENTE:  
Grazie, Consigliere Vecchiettini. Altri? Consigliera Tinti, prego. 

 

CONSIGLIERA TINTI: 
Grazie Presidente, della parola. Sì, noi abbiamo inviato invece la mail con tutte le nostre proposte 

che a questo punto leggo. Per quanto riguarda la consulta di Pianoro nuovo proponiamo Antonio 

Cristallo e Donatella Ragazzi. Per quanto riguarda la consulta di Pianoro vecchio, Sergio Ventura e 

Giordano Nicolò. Per quella di Botteghino, Giuliana Nervuti e Patrizia Grandi. Per Pian di Macina, 

Doretta Fabbri e Albarosa Lollini e invece per quella di Rastignano, Federico Fiocchi e Francesco 

Agostino. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  
Grazie, Consigliera Tinti. Quindi l’intervento del Consigliere Vecchiettini è per tutta la Minoranza in 

questo momento. Bene. La Segreteria ha preso atto di tutti i nominativi, in modo che non stiamo a 

rileggerli completamente visto che sono stati richiamati. Prima di mettere in approvazione vorrei 

fare brevissimamente, davvero, una valutazione anche io unendomi alle cose che già sono state 

dette. E quindi da un lato a questa riflessione anche rispetto al ruolo di quelle consulte, cosa che 

abbiamo fatto nel momento in cui abbiamo deciso di procedere comunque in questa fase nella loro 

costituzione e dall’altra però da Presidente del Consiglio vedere per la prima volta un’affluenza al 

voto così forte e soprattutto nel capoluogo e a Rastignano, ma in realtà rispetto ad altri momenti 

anche in altre realtà, questo vuol dire che invece il cittadino avevano anche voglia di andarci a 

votare o vedere come muoversi in questo senso. Le cose che diceva il Consigliere Vecchiettini a 

nome della Minoranza, questo credo che interpretarlo come Presidente di questo consesso, era un 

impegno che tutti insieme avevamo preso di dire partiamo e andiamo, ma poi rivediamo lo 

strumento e ci ragioniamo per poter anche creare le condizioni per il futuro magari per il dopo di 

noi, come diceva qualcuno. Quindi io credo che era un impegno preso nel precedente dibattito e 

che bisognerà sviluppare in modo convinto, proprio perché sia necessario ripensare, rivedere lo 

strumento e anche ragionare tutti insieme avendo un tempo davanti per cui si possono attivare... 

adesso non so, la Sindaca deciderà quando convocare le assemblee costitutive delle consulte e 

poterle attivare in modo che comunque ci sia un iter avviato, ma credo che sia compito di questo 

Consiglio alla luce delle cose che vengono rilevate anche da questo dibattito, aprire un 

ragionamento avendo tutti i tempi davanti per lavorarci con calma e trovare delle idonee anche 

modalità per cercare di sviluppare diversamente questo rapporto con le realtà decentrate del 

nostro territorio e su cui lavorare. Io credo che sia un richiamo giusto da fare a tutto il Consiglio e 

come Presidente del Consiglio mi faccio portavoce di questo presso i gruppi, per cercare di 

mettere in piedi poi attraverso le Commissioni o quanto riterrete di attivare, di poter ragionare sia 

sul regolamento, ma anche proprio sul contenuto di come potersi muovere. Credo che sia un 



impegno che era già stato in parte preso prima della loro costituzione, tanto più alla luce 

dell’andamento di questo tipo di realtà. Il Sindaco, la Giunta avevano qualcosa da aggiungere? 

Allora metto in votazione il punto quindi integrato dagli interventi dei gruppi consiliari, dando per 

acquisiti i nominativi che la Segreteria ha recepito. Quindi metto in approvazione il punto numero 6: 

“Nomina dei componenti delle consulte di frazione”.  

Chi è d’accordo? Chi è contrario? Chi si astiene? Quindi è unanime... l’astensione è del 

Consigliere Bernardi. Non avevo visto prima. Credo che anche in questo caso per consentire al 

Sindaco le convocazioni immediate, sia necessaria l’immediata eseguibilità della delibera. 

Quindi, chi è d’accordo? Chi è contrario? Chi si astiene? Un astenuto, il Consigliere Bernardi. 

Passiamo al punto numero 7. 
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PARERI DI CUI ALL’ART. 49 DEL T.U.E.L. (D.Lgs. 18.08.2000, n. 267)
RESI CON FIRMA DIGITALE SULLA
PROPOSTA N. 66 DEL 18/11/2021

IL RESPONSABILE DELL'AREA I 
AFFARI GENERALI

Pianoro, 26/11/2021

FAVOREVOLE

In ordine alla REGOLARITA’ TECNICA, parere: 

IL
RESPONSABILE

DELL’AREA
INTERESSATA

 Luca Bartolotti



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 67/2021 
 COMUNE DI PIANORO

Letto, approvato e sottoscritto

Il Presidente Il Segretario Generale

 Gabriele Minghetti  Marco Carapezzi

Documento prodotto in originale informatico e sottoscritto mediante firma digitale ai sensi dell'art. 20 
comma 1-bis del Codice dell'amministrazione digitale (Cad, d.lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e s.m.i.).
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